
'• a ■,.. \ y

««<—»• sxerkesztfi

MURÁNYI JÓZSEF.
Szerkesztőség i

Kassa, Harang-utca 9. 
Telefon: 150.

Megjelenik minden nap 
délután 5 órakor.

_ , C% krajcár.Egyes szám^ (4flnér)
Kéziratot nem a vissza 

a szerkesztős g.

NAPLÓ
KASSA, PÉNTEK, 1909. NOVEMBER 19.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 264. SZÁM.

ElÖfi-etéxi .
Kassán :

Egész évre . . 14.— K 
Fél évre . . . 7.— „
Negyed évre . 3.50 ,,
Egy hóra . . . 1.20 ,

Vidéken :
Egész évre . . 20.—IC

Kiadóhivatal:
Kassa, Haraug-utca 9. 

Telefon : 150.
Hirdetések petit sor szá­
mítással díjszabás szerint

I

„Személyes követelmény'1
Kassa, nov. 18.

Most kezd kiütközni annak a 
könnyelmű kortespolitikának a kárté­
tele, melyet Justh Gyula és társai 
cselekedtek. Az önálló banknak dátu­
mához kötött követelése közben, Just- 
hék lekicsinyelték a katonai követe­
léseket. Ezen most kapva-kap a bécsi 
sajtó, s két számottevő lapja már is 
azt írja, hogy a válságot a katonai en­
gedmények nélkül is meg lehet oldani, 
hiszen az egész Justh-párt az eset­
leges katonai engedményekkel szem­
ben azon álláspontra helyezkedik, 
hogy azokat semmire sem becsüli. Sőt 
az egyik még tovább megy megy, 
s ezeket egyenesen Andrássy Gyula gróf 
személyes követelményeinek mondja. 
Igaz, hogy Andrássy Gyula gróf 
szívós kitartása idézte elő, hogy a 
válság megoldásának feltételei között 
nemcsak gazdasági, hanem katonai 
vívmányok is foglaltatnak. Andrássy 
csak ezeknek a követeléseknek a tel­
jesítésével véli az állandó békét 
helyreállítani király és nemzet között. 
Amiben egyetért vele az ország, 
mert hiszen a gazdasági kérdések el­
intézése után ismét sérelmi politikába 
hajszolnák magukat, különösen a füg- 
getlenségi pártok s teljes zavart keltő 
hatásával feléledne a katonai kérdés. 
Andrássy egy nyugodt pályáju kor­
mányzati programmot nem tud el­
képzelni a katonai kérdéseknek en­
gedmények árán való rendezése nél­
kül. S igazán szatírája a helyzetnek, 
hogz amiért egykor justh és társai is 
küzdöttek a parlamentben, azt most 
lekicsinylik.

A katonai kérdés — a magyar 
nemzet életkérdése. Háromszáz esz- 
tenddős harc van mögötte s most 
a megvalósulás elején, a Justh-párt 
nem értékeli a hadseregbeli vívmá­
nyokat, mint Fehérváry, aki a „las- 
san-lassan“ elvével csillapította a 
küzdő függetlenségi pártot. A hadse­
reg magyarosítása államiságunk elis­
merése, a magyar nemzet államalkotó 
voltának intézményes megnyilvánu­
lása. Életbevágó nemzeti ügy a had­
seregben nyelvünk számára elért 
minden előny, mert államunk jelle­
gét fentartja és fajunk történelmi hi­
vatását elősegíti.

S ezt nevezi „lyukas mogyoró­
nak“ a Justh-párt! Ekkora elvtaga­
dást még a magát kinálgató sereg- 1

nél sem mertünk volna feltételezni. 
Lehet felfogás szerint értékelni a 
magyar nyelv javára teendő enged­
ményeket, hanem azt, hogy a magyar 
ezredek fölött nem fog sárga-fekete 
zászló lengeni, hogy katonáink csá­
kóján, övén a kétfejű sas helyett a 
magyar címer fog fényleni, nem le­
het jó magyar embernek nagyra nem 
becsülnie. Mert a magyar címer azt 
fogja jelenteni, hogy a magyar had­
sereg összetett része az egész hadse­
regnek, nem pedig beolvasztott alkat­
eleme.

A döntés előkészületei.
Wekerle Sándor Becsben- 

Uj koronatanács-
Wekerle Sándor miniszterelnök Bécsben 

tartózkodik, hogy a megoldásra irányuló 
tárgyalások alakiságait előkészítse. Ez az 
alakiság, úgy tudjuk abból áll, hogy a dön­
tő tárgyalásokban résztvevő kormányférfiiak 
a király elnöklése mellett fognak tanács­
kozni és határozatot hozni. A miniszterelnö­
kön kivül résztvesznek azon Andrássy Gyula 
gróf, Kossuth Ferenc és Zichy Aladár gróf 
miniszterek, még pedig mint a pártvezérek, 
pártjaik álláspontját, felfogását és kívánsá­
gát képviselve. Bízunk annyira a magyar 
közvéleményben, hogy nem engedi magát 
attól az utszéli hazugság zavartól, melyet 
most, Justhék és velük egy kottán, a bécsi 
sajtó támasztanak.

A legújabb eseményekről tudósitónk a 
következőket telefonálja :

Budapest, nov. 18.
Az uj kormány már csak napok 

kérdése. De a miniszterelnök szemé­
lyére nézve még nincs megállapodás. 
Lehet, hogy Wekerle marad a mi­
niszterelnök, de lehet, hogy Andrássy j 
lesz a kabinet feje. Szivák Imre igaz- j 
ságügyminisztersége és Mezössy Béla 
földmivelésügyi minisztersége azon­
ban már befejezőit dolog.

Az intéző bizottság tegnap délután tar- i 
tolt ülésén Kossuth Ferencbe jelentette, hogy j 
a koronatanácshélfön fog kezdődni és csií- j 
törtökig is el fog tartani, mert a koronata- i 
nácsban részletesen meg fogják tárgyalni és 
pontosan precizirozni az engedményeket. Az 
uj kormány kinevezése péntekre várható.',

Wekerle miniszterelnök ma Szterényi 
államtitkárral Bécsbe utazott. Wekerle még 
ma meg fog jelenni a királynál, kinek be 
fog számolni a budapesti tanácskozások 
eredményéről. Wekerle Bécsbe érkezvén, 
először Achrenthal külügyminisztert, majd 
Biencrth báró osztrák miniszterelnököt láto­
gatta meg. Hogy a király mikor fogadja 
Wekerlét, ma még nincs megállapítva, mert 
a király azt akarja, hogy a magyar kor- j

mány feje előbb jöjjön tisztába az osztrák 
kormány tagjaival.

A Kossuth párthoz újabban több vi­
déki pártkor csatlakozott megint. A párt 
kültagjaioak száma ma 150. A jelentkezések 
folyton érkeznek.

Premier-est a színházban,
Táifun

(Színmű 4 felvonásban. Irta Lengyel Meny­
hért. Előadták tegnap este a kassai Nemzeti

Színházban.)
Lengyel Menyhért uj darabjában ne 

keressük a japán kérdés hőskölteményét. 
Ne kutassunk politikai és nemzetgazdasági 
probiemanyomokat, aminek a szerző is 
olyan kevés jelentőséget tulajdonit, hogy 
éppen csak homályosan odaveti a — nagy 
dolgot 1 Tokeramó japán tudós esetében az 
emberré való magasztosulás nagyszerűsége 
a kilengő; a legfájdalmasbb megszépülés, 
ami ezt a csúnya, sárga, önzőt érhette. 
„Ütvén millió japánért, azokért is, akik előt­
tük éltek s akik majd ezután születnek“ 
— él, dolgozik, gyűjti a nyugat kultúráját 
a berlini japán kolónia. Köztük a leg­
értékesebb, a legbölcsebb Tokeramó. 
A mikor megismerjük, mintha nem is 
volna képes individuális magábafeledkezés- 
re, olyan számitó, hideg, megfontolt, nagy 
nemzeti önzéssel bélelt a lénye. Ezt az em­
bert semmi sem hozza ki a sodrából, né­
mán tűri Lindner német iró kifakadását a 
japánok ellen, akik egy hónap alatt elrabol­
ják tőlünk azokat a tanulságokat, amiért a 
fehér faj kultúrája évszázadokon átvérzett 
és mártírokat áldozott. A két világnézet ősz- 
szecsapásán még mulatnak a japánok s ak­
kor jön az asszony, a fehér kultúra neveltje, 
egy utcáról szedet", hitvány, hazug terem­
tés, szerelmében, szenvedélyeiben tökéletes 
és a hideg, az utálatos japánnak teljes bí­
zásáért küzd. Ez nem olyan, mint a papir- 
házakban tipegő japán asszonybáb; egy cső 
dálatos keveréke a kifinomult kulturéletnek, 
igéző és hazug, édes és kegyetlen, sikoltozó 
vad bestia és lihegő szenvedélyes csábitó 
démon. Tokeramó ellenállását, aki csak azért 
nem lát és nem érez, mert nem akar, meg­
bomlasztja ennek az asszonynak a szenvedé­
lyessége, szerelem-kulturája. A meghódolás — 
az asszony halálát is jelenti. Tokeramó meg­
öli őt, aki legyőzte. S itt kezdődik a darab 
legköltőbb, része. Egy finom, gyönyörű ál- 
modás, lírai érzések kicsengése — az em­
beri szépülés megható szenvedései. Toke­
ramó nem tudja elfelejteni szerelmét, ön­
vád mardossa, szellemét látja maga körül, 
a sikoltozását hallja, kezének puha fehérsé­
gét érzi — pusziul emberi magasztosulásá- 
ban. A munkát, amit rábíztak elvégzi, de 
már többé nem japán, hanem érző s szen­
vedő ember s úgy is hal meg. A többi ja­
pánok, ezek az érzéketlen majmok, nem 
tudják megérteni. Holttestére krizantemumot 
szórnak :

— „Jelentést teszünk, úgy halt meg 
mint egy hős.“

Lengyel Menyhért, Tokeramóval egy 
uj karaktert állított be, mely a maga ne­
mében egyedül álló, teljesen eredeti. Nagy­
szerű hatását ennek az alaknak akigondolása
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jellemzi a legjobban. Fehér fajtában nem 
lehetett volna az érintetlenség hideg mázá­
tól, a kultúra felolvasztó forróságáig terjedő 
ilyen gyors összeroppanást elfogadhatóvá 
tenni. Mily kitűnő szent: felfedezni a milliók 
önzésének élő japánt, aki ember voltának 
tudatára eszmél. Ez a kitalálás, színessé, 
hangulatossá teszi a gyönyörű gondolatot, 
mely a színpadon mesteti beállítással érvé­
nyesül. A darab akciója a forgó szél sebes­
ségével halad s egy percig sem vészit lélek- 
zetet. Gyönyörűséggel és meghatottsággal 
néztük s velünk együtt a siker minden jelét 
bőven árasztó közönség.

Tokeramót — Faragó Ödön játszotta. 
Hosszú négy felvonáson keresztül a leg­
különösebb karakter, amit eddig színpadon 
láttunk, mindvégig egységes, kinemzökkenő, 
valóságos ember volt. Ez a jó színész bele- 
álmodta magát a szerep leikébe s azt hisz- 
szük, hogy fizikai fájdalmakat is érezhetett, 
annyira átélte feladatát. Testtel lélekkel. 
Tokeramó, amilyennek képzelhette a szerző, 
s minket is meggyőzött, hogy csak ilyen 
lehet. Kerner Ilonát, Harsányt Margit ját­
szotta. Egy költő-asszony kritikus jegyezte 
meg, hogy ezt a szerepet nem is lehet úgy 
megcsinálni, ahogy a szerző gondolta. Har- 
sányi hiszterikát formált ebből a perverzitá­
sig degenerált asszonviasságból, mely 
minden hibája mellett is nagy, tüne­
ményes, egyedül álló, feledhetetlen ma­
rad. Az ő játéka, Tokeramó emlékezéseit, 
szenvedését, visszaálmodását nem igazolta. 
Majthényi László, mint Lindner iró, erőtel­
jes, melegszívű volt. A tulitatott fehér kul­
túrának egy elgyengült típusa ő, nem heví­
tik nagy eszmék, nagy célok, mint a ja­
pánt, egy virág, egy tarkaszin, egy asszo­
nyt test vonala kielégíti képzeletét. Ártatlan 
hangulatkereső, aki csak érezni tud, de azt 
igen nagy szívvel. Ezt az alakot élethűen, 
színészi öntudattal kaptuk játékában. Fái 
Flóra, mint Hempl Teri, művészetének szép, 
csillogó színeit rakta fel egy kis miniatűr 
képre, mely meghatott s amelynek bámuló! 
voltunk.

A közönség a szerzőt felvonások után 
számtalanszor hívta lámpák elé; a kassai 
hírlapírók pedig Lengyel Menyhértnek egy 
babérkoszorút nyújtottak át.

(m.)

H I R B K.
— Kinevezés A kassai m. kir. pénz- 

ügyigazgatósag vezetője Jakab Józsefet a 
szepsi-i kir. adóhivatalhoz fizetésnélküli 
adóhivata l gyakornokká nevezte.

Városi választások. Az V-ik kerü­
let választópolgárságának nagyresze aláíras­
sa! ma a következő jelölő levelet kaptuk : 
Az \ . kerület polgársága a bizottsági tag­
ságra kerekes György felső kereskedelmi 
tanárt szemelte ki, mint oly kiváló egyéni­
séget, aki széles látókörével, tudásával évek 
óta városunkban a kereskedelem és köz­
gazdaság terén értékes munkát végez. Szín­
tiszta jellemű polgár ö, ki embertársai jó- 
voltáért nemcsak hevülni, a városi érdekek 
előmozdításának szükségességét nemcsak 
szólamokban hangoztatni, de azokért pro­
ductiv cselekedetekben erőteljes munkát ki­
fejteni, fogja mindenkor elsőrendű köteles­
ségének tartani. Oly bizottsági tagokra van 
szükség, kik nemcsak önzetlenül hallgatni, 
de önzetlenül munkálkodni tudnak azokon 
a te nem tarolt területeken, a honnan a vá­
ros uj erőforrásokat nyerhet a mindinkább 
fokozódó és elkerülhetetlen igények teljesít- 
bélésére, mely nagy áldozatok meghozata­
lára a polgárság már nem képes. Ilyen em­
bernek ismerjük Kerekes György tanár urat, 
ki saturáiva gazdasági eszmékkel, a tör­
vényhatósági bizottság értékes tagja lesz.

A városok központi irodája. A ma­
gyar városok országos kongresszusának 
egyetemes ülése szükségesnek találta egy 
központi iroda felállítását, amelynek feladata

az ügykezelés és a pénzkezelés, a kongresz- 
szu5 számára szükséges munkák készítése, 
illetőleg elkészíttetése, a kongresszusi kiad­
ványok kibocsátása, a városi kiadványok és 
a városi igazgatásra vonatkozó adatok 
gyűjtése, a városok között való közvetítés s 
végül a városok felvilágosítása és tájékoz­
tatása. A városok közigazgatási életében 
számtalan ügy kerül a Budapesten székelő 
felsőbb hatóságok elbírálása elé, mely ügyek 
elintézése akadályának felderítése legtöbb­
ször szükségessé tették a városok vezetői­
nek felutazását. Minthogy a költséges és 
fáradságos felutazástól a városok vezetősé­
gét kímélni akarja a központi iroda, 
ezért működését oly irányban is kiterjeszti, 
hogy az illető város megkeresésére a minisz­
tériumoknál, a aöz igazgatási bíróságoknál a 
város érdekében eljár, az ügyes mikénti el­
intézéséről felvilágosit s az elintézés esetle­
ges akadályairól értesítést ad, egyáltalán a 
tagul belépett városok közérdekű ügyeiben 
felvilágosítást nyújt, minden ellenszolgáltatás 
nélkül. Bárczy István dr. Budapest polgár- 
mestere, most értesítette Kassa várost a köz­
ponti iroda működésének megkezdéséről. Az 
irodát Várliidy Lajos ügyvezető titkár ve­
zeti, aki levélbeli megkeresésekre minden­
nap, személyesen érdeklődőknek pedig szer­
dán és csütörtökön délelőtt rendelkezésükre 
áll.

— Személyi hir. Beöthy László a 
Király-szinház es a Magyar-színház igazga­
tója tegnap Kassán tartózkodott s résztvett 
Lengyel Menyhért l'aijun című darabjának 
premier előadásán.

— Püspöki konferencia. Vaszary Ko­
los bibornok hercegprímás hívására tegnap 
püspöki konferencia volt a prímás! palotá­
ban. A konferencián jelen volt dr. Fischer- 
Colbrie Ágost kassai megyés püspök is.

— Felolvasás. Magántisztviselők és 
Kereskedelmi Alkalmazottak Szövetsége 
november 19 én este pénteken ' ,9 órakor 
Fő-utca 49. cgylethelyiségében Péter Jenő 
polg. isk. tanár a szocializmus fejlődése 
elmén felolvasást tart.

— Társadalmi zsur. A f. hó 14 én 
megtartott ez idei első társadalmi zsur 
anyagilag nem sikerült ugyan oly fényesen, 
amint az a jótékonycél érdekében kívána­
tos lett volna, mindazonáltal tekintettel arra, 
hogy minden kezdet nehéz, reméljük, hogy 
a többi zsurok jövedelme kedvezőbb lesz, 
mert anélkül nehéz lenne az ingyen tej in­
tézmény fenntartása, még kevésbbé annak 
fejlesztésé. Összes bevétel volt 298 korona. 
Kiadások : terem, zongora kölcsöndij, plakát, 
cigány, tea, rum, cukor, sütemény, stb. 
152 45 korona. A tiszta jövedelem tehát : 
145 55 korona. A liga pénztárához előzőleg 
a következő adományok folytak be : Hin- 
senkamp Bernátné 5 K, Borovicén Gyulané, 
Dr. Kérészy Zoltánná, Szémann Gáborné és 
luhász Arturné 4 4 K, Smitz Sándorné, 
Dr. Weiser Ernőmé 3 3 K, Br. Fiedler
Rezsőné, Dr, Klekner Alajosné, Kresz Já- 
nosné, Dr. Kircz Vilmosné, Péchy Aurélné, 
özv. Jermy Károlyné, Arnold Sándorné, 
Beke Imréné, Wattdracsek Jenőné, Wlas- 
sütz Ottóné 2 2 K. A pénztárnál felülfi­
zettek : Szalay László főispán 10 K, Br. 
Weber Oszkár, Dr, Helle Károlyné, Dr. 
Sichermann Bernátné 5—5 K, Benedek Já- 
nosné, Deák Gyuláné, Szoukup Adolfné 
4 4 K, Déry Gyuláné, Kolatslcovszky Elza 
3—3 K, Dr. Szentimrey Akosné, Bodnár 
Zoltánná, Herzig Ottóné, Dr. Szele Andorné, 
Hozmaim Andorné, Rössler Richárdné, Fo­
géi Béláné (Eperjes), Zakariás Sándorné 
2—2 K, Rozsics Jenőné, Gabányiné és Dr. 
Leichtmanné 1 1 korona. A leszámolás
után érkezett néhány adományt a rendező­
ség a legközelebbi elszámolás alkalmával 
fogja feltüntetni. Egyidejűleg hálás köszö-

! netét fejezi ki a Liga elnöksége Kossuth 
Márta urleánynak a jótékonycél érdekében 
való szives szerepléséért.

— Családi viszálykodás. Nagy feltü- 
i nést keltett annak idejen, hogy a msrgitfal- 

vai pályafelvigyázó Murányi Béla ellen, neje 
revolveres merényletet követett el. Le is tar­
tóztatták a szerencsétlen asszonyt. Most fog­
lalkozott ügyével a lőcsei vádtanács s az 
előadott enyhítő körülmények hatása alatt 
Murányinál a vád alól felmentette és sza­
badlábra helyezte. Bcigazolást nyert ugyanis, 
hogy Murányi Bélánál 36 év óta egy bol­
dogtalan házasság szenvedései gyötrik ; hogy 
mindenkitől elhagyatva gyermekeinek boldo­
gulásáért és saját fentartásáért testet és lel­
ket ölő küzdelmet folytat az élettel és sem a 
házasságban, sem azonkívül az óhajtott 
nyugalmat feltalálni nem képes. Murányi 
Béláné szomorú sorsának változása remé­
nyében és elfogva azon vágytól, hogy gyer­
mekeinek végre otthonuk legyen, hosszú 
évek után kibékült férjével, de újabb csa­
lódás erte. Egy heves családi viszály után 
elsütötte a pisztolyát, hogy feldúlt békéjére 
felhívja az emberek figyelmét. Ötször sü­
tötte el a pisztolyt, miközben egy lövéstől 
férje is könnyű sérülést szenvedett. A bíró­
ság a féiieveszett indulatnak az alázatot bé­
nító cselekedetért az asszonyt nem találta 
bűnösnek és fölmentette.

— Szappangyártási tanfolyam. A kas­
sai kereskedelmi es iparkamara közhírré te­
szi, hogy a ni. kir. technológiai iparmuzeutn 
által rendezendő 1909 —1910. évi szappan­
gyártási és zsiradékipari tanfolyam decem­
ber hó 1-én veszi kezdetét és tart 1910. 
február hó végéig — a tanfolyamon a kü- 
lömböző állati és növény zsiradékok előállí­
tását, tisztítását, feldolgozását, nevezetesen : 
a prenier jus az ételzsiradékok, technikai 
olajok, zsiradéktermékek, kénes, krémek, 
bőrkonzerváló szerek, gyertya és szappan­
gyártását, úgyszintén az illóolaj gyártást és 
feldolgozását az illatszergyártásban úgy el­
méleti és gyakorlati oktatásban fogja taní­
tani. Az előadások és gyakorlatok egész 
napon át folynak. A behatáskor 20 korona 
fizetendő laboratóriumi szerek beszerzé­
sére, különben a tanfolyam díjmentes. 
A kamara az érdekeltek figyelmébe ajánlja 
ezt a tanfolyamot, melynek célja az, hogy 
a zsiradék feldolgozással és szappangyártás­
sal foglalkozó iparosainkat, iparuk modern 
technikájában és az iparuk célszerű üzésé- 
hez legszükségesebb tudományos és gyakor­
lati ismertekben kioktassa.

-— A katonai lelkészek lóháton. 
Mi maradt nekünk az anncxióból: Az ava­
tatlan ember azt hiszi, hogy maradt lét 
girbe-gurba ország és vagy ezer millió hadi­
költség. Hát persze, hogy tévednék megint 
az avatatlanok. Még valami maradt. Katonai 
reform maradt, sőt katonai reformok nagy 
tömegben. A csukaszürke. A gamásni, a 
sárga öv. Es a reformok legszenzációsabbja. 
Ez csak ezután fog kipattanni, de már kész 
a határozat a hadügyminisztériumban. Arról 
van szó, — tessék barátságos, de komoly 
arcot vágni hozzá -—• hogy lovasitani fog­
ják a katonai lelkészeket. Úgy véli a bel­
ügyminiszter, hogy mozgósítás esetén a fá­
rasztó gyalogolást nőm bírnák ki. Járjanak 
tehát lovon. Megelevenedik újra Tömöri, a 
büszke vezér, de lóra kap a békés tiszte- 
letes ur, sőt a tábori főrabbi is. Már kiad­
ták a rendeletet, hogy tanuljanak meg 
mindnyájan lovagolni, még a civil életben. 
Es a parancs, parancs. A tisztelendő urak 
szorgalmasan fogják járni a rájtsult. Azután, 
ha megfujják a trombitát, lóra pattan mind. 
Csak az a baj, hogy sötétben minden ló 
egyforma. Félreértések elkerülése céljából 
tehát különféle szinü lovakra kell ültetni a 
különböző felekezeteket. Fehér ló dukál a 
katholikus papnak, szürke a protestánsnak, 
a zsidónak pedig sárga. Végre is a rend a 
fő. A tisztelet úgyis megköveteli, hogy az 
úristen lóhátról beszélgessen a híveivel.

— Meglopott háziasszony. Havrilla 
Mihályné kassai lakoshoz, ki a Hudák-féle
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kertben vincellérnő, f. hó llj án bekopog­
tatott egy ismeretlen jobb kinézésű asszony 
es éjjeli szállást kért tőle. Havrilláné szál­
lást adott az asszonynak, ki másnap nagy 
hállálkodások közt eltávozott. Havrilláné 
gyanútlanul engedte eltávozni a vendéget 
és csak később vette észre, hogy az asz- 
szony feltörte a szekrényét és onnan 140 
korona készpénzt és egy 1940 koronáról 
szóló jelzálogbanki takarékkönyvet ellopott. 
Havrilláné észrevéve a lopást azonnal jelen­
tést tett a rendőrségen és tudakozódott a 
bankban, ahonnan azt az értesítést nyerte, 
hogy a mai napon egy ismeretlen asszony 
a takarékbetétből 1400 koronát kivett. A 
rendőrség megindította a nyomozást és 
csakhamar sikerült is a tolvajt Palkó Mária 
csavargónő személyében, ki már lopás és 
csalás miatt számos Ízben büntetve volt, 
ma délelőtt elfogni. Az ellopott pénzt azon­
ban nem sikerült megkentem, mert a tolvaj­
nál mindössze 78 koronát találtak, mig a 
többit valószínűleg valamelyik cinkostársa 
őrzi. A rendőrségen folyik a nyomozat a 
hiányzó összeg megkeritése iránt; Palkó 
Mária ellen pedig megindították a bünfe- 
nyitú eljárást.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió 
családok, házaspárok és magános urak ré­
szére. Elegánsan berendezett különbejartua 
szobák. Rézágyak, fürdők, lift. Olcsó árak. 
Főherceg Sándor-utca 30. sz.

S^inliáx.
Színházi műsor :

• ’SÜTÖM ÖKON : Tájfun. 
i'r.NTEKEN : Tájfun.
SZOMBAT: Táncos huszárok. (Operette.) 
.'ASÁRNAP : Táncos huszárok. (Operette.)
• i ETFt i: Táncos huszárok.
KEDDEN : Táncos huszárok.

Berber 2Míkávéházi
az eíökeiö közönség találkozóhelye,I
M a n v e i* s c n y c k : kedd. szerelő, csii= I 

törtük, szom hot, vosopnop. I

TÁVIRAT TELEFON.
Kraiujevics 5pázó az esküdt­

szék előtt.
Budapest, nov. 18.

A budapesti törvényszék mellé rendelt 
esküdtbiróság ma kezdte meg Kragujevics 
Sfázó bűnügyének tárgyalását. A délelőtt 
jórészt formaságokkal telt el. A tárgyalás 
iránt óriási érdeklődés mutatkozott, úgy hogy 
a hallgatóságot csak jegyekkel bocsátották 
be. A közönség egészen ellepte a törvény- 
széki épület összes folyosóit. A vádat dr. 
Drache Gusztáv ügyész képviseli Kraguje­
vics három rendbeli lopással, a bécsi szándé­
kos emberöléssel, a berlini gyilkossággal, 
rablással és fajtalansággal van vádolva. 
Délben az elnök zárt tárgyalást rendelt el, 
melyen azt indítványozta, hogy a berlini ta­
nukat is idézze be a törvényszék és addig 
napolja el a tárgyalást. A zárt ülés még fo­
lyik. De valószínű, hogy a berlini tanukat 
s be fogják idézni és a tárgyalást elnapolják.

NAPLÓ

Eiy álképviselő lopása.
Budapest, nov. 18.

A Juszth pártkürbe felment egy-két 
nappal ezelőtt egy Grün Stefi nevű leány, 
aki egy képviselőtől protekciót akart kérni. 
Az előcsarnokban egy fiatal ember mutat­
kozott be neki, aki magát Eszterházy 
grófnak mondotta. Felirta a leány ne­
vét és megígérte hogy eljár ügyében, 
legnap felment az állítólagos kép­
viselő a leány lakására és azt mondotta, 
hogy ügyét már elintézte. Mikor elment 
ellopta a leány egy nagyértékü brilli- 
ans gyűrűjét. A rendőrség már ki is de­
rítette, hogy az illetőt Takács Lipótnak 
hívják, ki ilyent már többször követett el, 
szélhámos, ki most szabadult csak ki a Lipót- 
mezőről.

Az osztálysorsiátékmai nyertesei
Budapest, nov. 17.

Az osztálysorsjáték mai húzásán 60000 
I koronát a 102928 sz., 10000 koronát a 
! 44972. sz., 2000 koronát a 87080 számú 
j osztálysorsjegy nyert.

Nyílt tér.
Az c rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.

Nyilatkozat.
A l’reusz Mór ellen megindított 

I rágalmazást perben, melyre a kassai 
I kir. törvényszék a tárgyalást novem- 
I bér hó 12-re tűzte, mint az a lapok 
I közléséből ismeretes, ellenfelemmel 

egy békés nyilatkozattal kiegyeztem. 
Ezt a kiegyezést, melyet ügyvédem 

; dr. Halmi Béla ur, mindvégig a leg- I erélyesebben ellenzett, barátaim rábe- 
i szélesére eszközöltem. Bikky József 
I és Jaszusch Antal mészáros meste- 
I rek ugyanis minden erővel rábeszél­

tek, hogy ne pereskedjem s álljak el 
a főtárgyalástól. Hn ismétlem, ügyvé­
dem Halmi Béla dr. határozott ellen­
zésére, amit most őszintén sajnálok, 
engedtem a rábeszélésnek s vissza­
vontam a panaszt. Preusz Mór meg- 

I menekült a büntetéstől, de engem ! 
- azóta az alaptalan gyanúsítások és 
I rágalmak egész sorozata üldöz. A I 

per tárgyát ugyanis az képezte, hogy 
Preusz Mór, a Kassai Munkásban azt 
irta rótam, hogy én a Domonkos­
rend döglött bikáját megvásároltam 
és a piacon kimértem. Most, hogy a 

1 íőtárgyalástól elálltam, azzal vádol­
nak, hogy én nem mertem a bírósági 
eljárás elé állani, azért békültem ki. 
Hát aki ezt állítja — az engem rossz- 
akaratuan rágalmaz. Kekem nem volt 
okom félni a bizonyítási eljárástól, 
mert engem védelmez a törvény és az 

I igazság.
A Domonkos-rend tehenészetének 

bikája ugyanis, múlt év nyarán a 
I lábát törte. Miután az állatot a vágó­

hidra elszállítani nem lehetett, meg­
jelent a beteg állat vizsgálatánál 
Parlagity vágóhídi állatorvos és Báró

törvényhatósági állatorvos, akik kon­
statálták a kényszervágatás szükségét 
s megengedték, hogy a bikát ott a 
helyszínen levágjam. Ugyancsak kir. 
halósági bizonylatot állítottak ki arról, 
hogy a bika húsa egészséges minőségű, 
teljesen élvezhető és forgalomba hoz­
ható. Ez a hivatalos eljárás, melynek 
okmányai birtokomban vannak és 
2145 909. B. sz. alatt ezen ügy iratai­
hoz csatoltattak, igazolják a Kassai 
Munkás állításának teljes valótlansá­
gát. Tehát én ilyen bizonyítékkal és 
döntő igazsággal a kezemben vártam 
a rágalmazóm megbüntetését. S éppen 
mert ügyem ilyen volt, tiszta és két- 
ségbevonhatatlanul igaz volt, nem 
akarta megengedni Halmi Béla dr. 
ur az egyezkedést.

Hogy én mégis elállottam a per­
től, mely nekem igazságot szolgálta­
tót, azt ma őszintén bánom. De ha­
marosan lesz alkalmam bebizonyítani 
ismét a kassai kir. törvényszék előtt, 
hogy az ellenem szórt rágalmak — 
valótlanságok. A Kassai Hírlap ugyan­
is, a tárgyalás után legutóbbi számai­
ban magára vette a vádaskodást s 
engem úgy állít a közönség elé, mint 
aki döghust mértem volna s ezért 
álltam e! az Ítélettől. Preusz Mórnak 
szerencséje volt, s nekem engedé­
keny, békés hajlandóságom, — de 
most már meg fogom mutatni, hogy 
meghurcoltatásom alaptalan volt s kö­
nyörtelenül kérem újabb rágalmazóim 
megbüntetését. A Kassai Hírlap ellen, 
mint amely újság a vádakat reám 
naponkint szórja, a sajtópert már 
megindítottam. Huszonnégy éve állok 
a kassai piacon, soha büntetve nem 
voltam, sem a hatósággal, sem a bí­
rósággal bajom nem volt, most, hogy 
komoly munkában megöregedtem s 
polgártársaim tiszteletét megszereztem, 
nem fogom tűrni, hogy a Kassai Hír­
lap egyéni becsületemet, üzleti jó hír­
nevemet a sárba tapossa. Ezek után 
már lesz Ítélet, s a bíróság elégtétel- 
adása előtt is felemelt fővel hirdetem, 
hogy én tiszta, egészséges, hatósági 
állatorvosok által megvizsgált és jó­
nak talált húst mértem ki. A főtár­
gyalás, ahol már nem lesz békülés, 
fogja beigazolni, hogy engem ártat­
lanul hurcoltak meg.

Meg vagyok róla győződve, hogy 
mélyen tisztelt vevőim ezeknek a rá­
galmaknak föl nem ültek, s a belém 
vetett bizalmat megköszönve, tiszte­
lettel kérem őket, kisérjék figyelem­
mel a tárgyalást, mely nekem a tör­
vény részéről fog elégtételt szolgál­
tatni.

Kassa, 1909. november 17.

Sterbiriszky 15ván

Női- Férfi. CheVreaux. Box,

- j n " L ^ Egyedüli raktára Kassán

LlhLZ Guttfreund Samu
legjobban Fő-utca 43-ik szám.

barna és fekete cipők egységára K 16*50. ^=s====
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Magyar-Horvát Tengeri Gözhajózási R.-T. 

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és 

legkényelmesebb összeköttetés.
Fiume-Daimácia! naponta hajóindu­

lás, ezek közül 4 gyorsjárat Fiúméból Zaro, 
Spalató, Gravosa (Ragusa), Curzóla, Castélnuova 
és Gat taróig. — Az utazás tartama Gravosáig 
csak 22Va. Cattarőig csak 2G óra.

Fiú me-Velence: hetenként G gyors­
hajó összeköttetés.

Fiume-Ancona: hetenként 3 gyors­
hajó oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban 
közlekednek a Budapest felől érkező és Buda­
pestre induló gyorsvonatokkal, melyek a hajó­
állomásig és onnan közlekednek, úgyszintén 
Velencében és Anconában az olasz vonatok­
kal csatlakoznak és pedig Hóma, Nápoly, Bari, 
Brindisi, Bologna, Milano stb. felé. , ,

A gőzhajók modern kényelemmel, háló­
fülkékkel. kitűnő étteremmel és a kényelmes 
és kellemes utazás minden kellékével van 
nak berendezve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi 
Menetjegy iroda, Budapest. (V. k., 
Vigado-tér 1.) és annak összes magyar- 
országi fiókirodái.

Kassa, főutca 99. szám.
Modernül átalakított, szolid 
alapon vezetett polgári kávéház. 
Uj tekeasztalok, kitűnő kiszolgá­
lás, tisztán kezelt kassai borok
és kávéházi italok. Külön szobák
__társaságok számára. —

Pártíogást esd :
NÉMET LAJOS, tulajdonos.

Szerelem a politikában 
Andalúziái dráma 
Sírig hü szerelem

Mozgókép.

BAUEREBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon i 78. KASSA Alopittatott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR == SÖTÉT BAJOR-SÖR
Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehiitéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzékkel kívánatra 
a serfőzde készséggel szolgál.

Nagyobb küldemények saját jéggel hü­
tött sörszállltó-kocsljalnkban szállíttat­
nak. — A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.
^_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ y

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak.
—— Cim a kiadóhivatalban. —

=== Gázcoaks-ra ==
szóló megrendeléseket, későbbre való szállításra is, már most elfogadunk.

ÁRAK KICSINYBEN :
Darabos Coaks Kor. 4.20. 100 kgr.-ként
Dió- „   „ 4.40, 100

ARAK NAGYBAN
Darabos Coaks Kor. 3.72. 100 kgr.-ként
Dió- „   Kor. 3.92, 100 „

házhoz szállítva vagy bérmentve a kassai állomásra szállítva.
Az általunk termelt gázeoaks a legjobb, legtisztább és legtakaréko­

sabb tüzelőanyag és nem téveszthető össze más coaksnemüek minőségé­
vel és áraival.

Az elmúlt téli hónapokban tapasztalt rendkívüli nehézségek miatt 
egyrészt, másrészt pedig mivel a ezénnemüeknél általában áremelkedés 
várható, ajánlatos a uoaksszükségletet már most fedezni.

A kassai légszeszgyár és viliamtelep Igazgatósága,

U rá ni a szinha z.
Tulajdonos: A Városszépitő Egyesület.

Csütörtökön. 1909. évi november 
— hó 18-án esti fél 9 órakor. —

A szerelem története
Irta : Pékár Gyula. Felolvassa : a szerző. 

ELSŐ FELVONÁS:
Századok szerelmei-

62 szirtes állókép.
Kékszakállú herceg I
A Napkirály udvar. , •',1°zE°'ieF-

A szenvedély drámája
MÁSODIK FELVONÁS:

59 színes állókép.
I

A Kassai Jelzálogbank
részvénytársaság. ==

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

A szerelem komédiája
HARMADIK FELVONÁS :

52 színes állókép.
Bizalmasa a férfiaknak 
Az ügyetlen udvarló 
„Vigyázz 1 Feleséged ómit

bennünket!“ Mozgókép.
Bizalmasan a nőknek 
Vén bolondok 
Éljünk és szeressünk !

HELYÁRAK : Számozott zártszék 3 korona, 1. hely 
2 korona, II. hely 1 korona 50 fillér, III. hely 1 ko­
rona. Szelvények nem érvényesek.

Fifnnaíl hptptplfpt htkarékkönvvccskére vagy folyószámlára 
LllUyúU UulolCrvCl Welönyösebb feltételek mellett."

Vp<27 PQ piflfi értékpapirokal. arany és ezüst pénznemeket, 
fCoZ tí» Elüli idegen bankjegyeket. -— Átutalásokat bármely 
külföldi piacra is közvetít.

Tűz-és betörésmentes safe deposit,

Sorsjegyek részletfizetésre.

Osztály sors jegyek.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyős lebonyolítása.

Murányi József kiadó. Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.
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